

60多年历久弥新

广交会为何依然如此被需要？

新华社记者 陈凯星 车晓蕊 吴涛

人、从、众……这里不是长假期间哪个网红景点，而是正在举办的第136届广交会。如果你想了解中国经济的潜力，那就来逛一次广交会吧。

客如云来

秋日的“花城”广州，满城的勒杜鹃开得正艳，热烈迎接来自世界各地、各种肤色、说着各种语言的外国客商。在广州的街边、大小酒店里，随处可见旁边放着各色行李的外国人，有椅子就来杯咖啡，没椅子就单腿倚靠在桌边，也一样可以热烈地谈谈生意。广交会对服务国际贸易、促进内外联通、推动经济发展有独特作用，也是广东进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放，更好运用两个市场、两种资源，推动经济向上、结构向优的重要助力。今年前三季度，广东进出口规模再创新高，同比增长11.1%，高出全国平均水平5.8个百分点，对全国外贸增长的贡献率超过四成。

为满足客商出行需求，南方航空公司在广交会举办的半个多月期间，将出入广州的航班增加至1.5万班次，其中国际航班有3000多班次。

人聚财旺。15万预计注册境外采购商，超过3万家线下参展企业……算一算单位面积人流量、外商洽谈量，广交会的“人气”之旺，令人难忘。

“good”“money”“deal”，这是在广交会展馆中，耳边听到最多的一些词。展位真的抢手、客户真的很多、业务真的很忙、成交真的很实，正如广州这座千年商都一直生生不息的价值观念——务实。

进场排队、洽谈排队、吃饭排队……身处广交会展馆人头攒动的洪流中，淹没在各种忙碌热烈的交易洽谈声中，最能让人深切体会中国企业的努力、中国经济的潜力。

火一把已经很难，广交会一火60多年，委实不易。

变与不变

展品在变，客商在变，广交会作为中国外贸“晴雨表”“风向标”的地位从没有变。中外客商每年两次如期而至，做生意、会老友，在这里共寻新的商机。来的人更多了。据统计，广交会一期超过13万境外采购商实际到会，比上届又增长了4.6%。

来的人不一样了。走在展馆中，明



采购商在第136届广交会展馆了解一款太阳能面板自动清洁机器人产品(10月15日摄)。新华社记者 刘大伟 摄

显的感受是客商的来源更多了。以前广交会最多的是东南亚、欧美客商，而本届广交会一期，来自共建“一带一路”国家的采购商超9万人，占比达69.7%。

更大的变化是不断迭代出新的中国商品。采购商们说：“每次来广交会，总能看到新产品、新技术、新花样。”中国制造，通过不断提质升级，源源不断地吸引着八方来客，也吹拂着八面来风。

“老广交”们都知道，进广交会你得穿一双好走路的鞋子。因为展陈规模世界第一的广交会有太多的路要走，有太多的商品要看，还有你会不舍离去。而更重要的是，广交会总能给人带来惊喜。一名首次参加广交会的尼日利亚客商相中了一家贵州企业展台上的新能源老爷车，掏出6000美元“重金”将其当场买走，留下了“You need to come to Canton Fair, everything is in Canton Fair”(广交会值得你来，这里应有尽有)的赞叹。

说是老爷车，只是造型像老爷车，实际上是个新东西。同一展区里广汽集团的MPV、理想SUV和比亚迪轿车等新能源车，显示出中国一批锐意创新的车企正引领着全球汽车工业技术变革潮流。

在更多广交会熟客眼里，还有更多新奇的东西。3D陶瓷打印、AI下棋机

器人、能让鲜花20多天不凋谢的新款冰箱……在产品的背后，人们看到了中国人民对美好生活的不断追求，看到中国人民新生活方式向世界的传递。“发现需求、满足愿望，这就是我们企业不竭的创新动力。”这次广交会上带来特色复合材料不锈钢等新产品的广东凌丰集团股份有限公司董事长叶逾说。

盛宴笙箫

不仅中国人和外国人在这里做生意，外国人和外国人也在做生意。一位逛了20多年展的“老广交”说，曾经的广交会以农产品、纺织品为主，出口国外为商家换取外汇。如今的广交会则将优质的中国制造销往全球，也为全球商品提供世界级的市场和舞台。本届广交会的进口展区面积达到3万平方米，吸引来自49个国家和地区的730家企业参展，产品也从最初的土特产变得丰富。

日语、德语、泰语……日本瓷器、德国厨具、泰国锁具……步入进口展区，仿佛走进了“万国馆”。连续6届参展的西班牙白色家电制造商Fagor自从与广交会结缘后，几乎每届都会如期而至。因为在这里不仅可以将产品卖进中国市场，还可以直接跟世界各国的客商交易，销往全球。背靠广东这个重要的“世界工厂”，是广交会具有巨大吸引力的又一重要原因。看完广交会，还可以继续到遍布珠三角的生产车间去实地考察，感受中国制造业的转型升级。

作为海上丝绸之路的主要起点之一，广州这块土地广交天下、融汇八方古已如此，而今更盛。

第136届广交会有线上线下数万家企业参展，展出商品数以百万计。广交会展60多年岁月而魅力不减，背后的底气是“中国制造”的强大竞争力，是中国

经济持续向前的生动见证。广东、广州历来有重商友商的传统风气。“高楼百尺迹岩城，披拂雄风襟袂清……楼前箫鼓声相和，戢戢归樯排几桅。”南宋洪适所描写的海山楼，宋代“羊城八景”之一的“海山晓霁”来源地，就是有名的市舶宴举办地。所谓市舶宴，也就是来广州商贸的外国船舶出发前，广州市舶司都要为其设宴饯行。

如今，虽然远去了市舶宴的鼓乐笙箫，却有一场更加繁荣互利共赢的商业盛宴全球盛会，这就是广交会。热情招待八方来客四海宾朋，满怀信心地助力中国制造业惠及全球、行稳致远。

新华社广州10月26日电

上海高质量发展直播经济 赋能国际消费中心城市建设

扩大有效投资，浙江“关键一招”是什么

安徽经济“三季报”里的信号与信心

回升向好势头明显 江苏前三季度GDP增长5.7%

十地发布历史文化名城保护联合宣言

未来，浙江民营经济如何继续领先

安徽对共建“一带一路”国家进出口连续7个月环比增长

本报综合消息

前9个月我国规模以上工业企业实现利润超5万亿元

新华社北京10月27日电(记者 韩佳诺 潘洁)国家统计局27日发布数据，今年1至9月份，全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元，同比下降3.5%。

国家统计局工业司统计师于卫宁表示，受多重因素影响，1至9月，规模以上工业企业利润同比有所下降，但利润总额超过5万亿元，特别是高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长，彰显工业经济发展韧性。

“从价格看，工业品出厂价格持续低迷，9月份工业生产者出厂价格指数降幅继续扩大，对企业收入和盈利形成较大压力；从收入看，1至9月份规模以上工业企业营业收入增长2.1%，增速较1至8月份回落0.3个百分点；从成本看，企业成本增速快于营收增速，导致企业毛利下降，对利润增长支撑不足。”于卫宁说。

从整体看，利润有所下降，但在细分领域，也不乏亮点。前9个月，在生产快速增长带动下，高技术制造业利润同比增长6.3%，高于规模以上工业平均水平

9.8个百分点，拉动规模以上工业利润增长1.1个百分点，为规模以上工业利润提供重要支撑。其中，航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造制造业利润同比分别增长17.1%、13.2%；智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%；锂离子电池制造等绿色制造业利润增长58.8%。其他新兴行业中，导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、电子电路制造等分别增长53.3%、35.0%、33.5%，均保持较快增长态势。

“总体看，虽然规模以上工业企业利润有所下降，但工业新动能韧性显现，且随着工业企业预期企稳、信心有所增强，工业企业效益有望得到恢复。”于卫宁表示，下阶段，要深入贯彻党中央、国务院决策部署，加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策，为工业企业健康发展提供良好生产经营环境，助力工业企业利润恢复向好。

山西前三季度煤层气产量超百亿立方米

新华社太原10月26日电(记者 王飞航)山西是我国煤炭大省，同时蕴藏着丰富的煤层气资源。记者26日从山西省统计局获悉，今年前三季度山西省煤层气总产量达到102.7亿立方米，创历史新高，已接近去年全年产量，约占全国同期煤层气产量的81.4%。

煤层气俗称“瓦斯”，是产自煤层、以甲烷为主要成分的非常规天然气，其资源的开采对于减少煤矿瓦斯事故、扩大天然气供给、降低环境污染都具有重要意义。

山西省能源局油气处相关负责人表示，过去由于煤层气开采利用严重

不足，山西许多地方为加快采煤进度将其白白排放。近年来，山西探索了一条“先采气后采煤，采气采煤一体化”的煤矿瓦斯治理模式，煤层气规模化开发迈上新台阶。

据介绍，截至目前山西已建成潘庄、郑庄等6个10亿立方米级气田，形成沁水盆地、鄂尔多斯盆地东缘两大煤层气产业化基地，确保了山西在全国煤层气开发领域的引领地位。

据统计，山西省埋深2000米以浅的煤层气预测资源量约8.31万亿立方米，占全国1/3；截至2023年底，山西省煤层气探明地质储量9242.35亿立方米。

6株超千年

吉林发现罕见红豆杉古树群

新华社长春10月27日电(记者 邵美琦)记者27日从吉林省延边州和龙市委宣传统战部获悉，近日，长白山原始林中新发现大片以珍稀濒危植物东北红豆杉为骨干树种的天然群落且处于成熟期，该种群有6株胸径达1米以上、树龄超过千年的古树，十分罕见。

据了解，该种群位于长白山腹地地和龙境内，海拔约700至1200米。在数百公顷的范围内，分布着老、中、幼各种树龄的东北红豆杉植株，其中以胸径在10—40厘米的中龄树为主，数量达数千株，幼龄树和新生苗比例更大，说明该种群处于成长期，具有自我更新可持续发展的能力。

东北红豆杉是红豆杉属唯一分布在我国东北地区的珍稀濒危植物，在地球上有着250万年的历史，为国家一级保护植物，被誉为“植物中的大熊猫”。

第37届中国电影金鸡奖提名名单揭晓

新华社北京10月27日电(记者 王鹏 颜之宏)第37届中国电影金鸡奖评委会提名名单27日揭晓，《三大队》《年会不能停!》《志愿军：雄兵出击》《我们一起摇太阳》《热烈》《第二十条》获最佳故事片提名。

演员奖项方面，王一博、沈腾、林保怡、金巴、彭昱畅、雷佳音提名最佳男主角，马丽、加华章、李庚希、张子枫、周美君、葛兆美提名最佳女主角，王传君、王骁、白客、范丞丞、洛桑群培提名最佳男配角，刘丹、岳红、赵丽颖、徐帆、郭柯宇提名最佳女配角。

大鹏、申奥、陈凯歌、韩延、戴墨提名最佳导演，《又是充满希望的一天》《洛桑的家事》《乘船而去》《倒仓》《流水落花》提名最佳中小成本故事片，

《朱同在三年级丢失了超能力》《河边有个好地方》《屋顶足球》《勇敢的礼物》提名最佳儿童片，《母亲的直觉》《沙丘2》《金的音像店》《挑战》《奥本海默》提名最佳外语片。

当天，2024年中国电影金鸡百花电影节新闻发布会在京举行。据介绍，本届金鸡百花电影节将于11月13日至16日在厦门举办，其间将举行开幕式、提名表彰仪式、颁奖典礼晚会等活动，集中展示中国电影在过去一年中的创作成就和电影界的精神面貌。

发布会上，中国电影家协会分党组书记、驻会副主席邓光辉介绍，11月9日至23日，将有75部影片在厦门各影院展映。此外，电影节期间，还将组织开展“与人民同行 与艺术共创”中青年电影人走基层活动。

五年生存率超过80% 中国对乳腺癌说“不”

科普……

2009年以来，我国将农村妇女乳腺癌检查列入重大公共卫生服务项目。2019年又将其纳入基本公共卫生服务项目，对项目地区适龄妇女免费进行乳腺癌筛查。

不过，数据显示，我国乳腺癌发病人数仍呈上升趋势。根据国家癌症中心的最新统计，2022年中国乳腺癌新发病例数为35.72万例，在女性癌症中仅次于肺癌，占癌症新发病例数的15.6%。

徐兵河介绍，除了发病率增长，我国乳腺癌发病还呈现筛查不够充分、早期发现率低、确诊患者年轻化等特点。此外，目前国际指南推荐的乳腺癌主要筛查手段是X线，但由于我国女性发病年龄早、乳房组织致密，X线穿透性可能较差，不易发现小的乳房肿块，导致部分病人漏诊。

“一般建议40岁以上的女性定期进行乳腺癌筛查。”徐兵河团队研究认为，对不同年龄的女性可采用不同的组合筛查方式。45岁以下的女性，乳房组织相对致密，筛查方式以超声为主、X线为辅；45岁以上的女性，乳房组织相对疏松，筛查方式以X线为主、超声为辅。

手术、放疗、靶向药物

治疗手段更多样化

“右乳严重溃烂，恶性的分叶状肿瘤发展迅速，一旦进入胸腔，再无其他

治疗可能……”去年，北京协和医院乳腺外科主任医师孙强接诊了一名棘手的乳腺巨大恶性肿瘤患者。手术之后，患者恢复良好。

还有一名三胎妈妈患者，怀孕7个月时乳腺癌复发。如何既治疗癌症，又保全腹中胎儿，给医生们出了道难题。乳腺外科、产科、麻醉科、临床营养科展开多学科会诊，针对性出具一份诊疗方案，最终实现“两全其美”。

外科治疗不断发展，放疗技术持续优化，创新药物研发进展迅速……乳腺癌的治疗手段更加多样化，为更多患者带来福音。

目前，我国乳腺癌患者五年生存率已提升至83%，达到部分发达国家的诊疗水平。针对晚期乳腺癌、三阴性乳腺癌等也不断有研究突破。

国内由徐兵河院士牵头进行的DB03研究显示，新一代抗体药物偶联物T-DXd能够为患者带来长期生存获益。基于该研究，T-DXd已相继被国内外多个权威指南推荐作为HER2阳性晚期乳腺癌二线治疗优选方案。

为整体提升我国乳腺癌防治水平，国家癌症中心、国家肿瘤质控中心等牵头组织，近年通过线上线下方式举办了多项乳腺癌诊疗巡讲项目，旨在推动指南和质控指标的落地，完善质控体系建设。

“确诊乳腺癌不必过于恐惧，只要到正规医院就诊、配合医生完成治疗，就很可能治愈。”徐兵河说。

新华社记者 董瑞丰 徐鹏航 顾天成

这是一种发病率居于前列的癌症，每年全国新发病例超过35万例。这也是一种可防可控的癌症，我国患者五年生存率已超过80%。

乳腺癌被称为“红颜杀手”。如何更好地预防、筛查、诊治？能否进一步提升患者生存率？10月是乳腺癌防治月，记者就此采访了相关专家。

免费筛查超1.4亿人次

早诊早治是防控关键

根据国家卫生健康委的统计数据，2009年至2022年，全国累计开展乳腺癌免费筛查超过1.4亿人次。

“筛查和早诊早治是乳腺癌防控及提升生存率的关键。”中国工程院院士、中国医学科学院肿瘤医院肿瘤内科专家徐兵河告诉记者，研究表明，通过筛查和早诊早治，可降低乳腺癌病死率约20%，同时降低治疗代价，有效提高保乳率。

四川凉山彝族自治州2023年为8万余名农村地区适龄妇女进行乳腺癌免费筛查，对患病低收入妇女实施全面救助；北京市怀柔区属地政府派专车接送部分偏远村庄妇女参加乳腺癌筛查，对未能及时筛查的妇女一对一